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I lavori hanno inizio alle ore 15,45.

INTERROGAZIONI

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca lo svolgimento dell’interro-
gazione 3-00238, presentata dal senatore Battista e da altri senatori.

ALFANO, sottosegretario di Stato per la difesa. Signor Presidente,
prima di entrare nel merito della specifica questione affrontata con l’atto
in esame, si desidera sottolineare come l’amministrazione della Difesa, se-
condo una consuetudine ormai consolidata, valuta approfonditamente, a
premessa di ogni provvedimento di natura ordinativa, tutti gli aspetti diret-
tamente o indirettamente correlati – di carattere operativo, infrastrutturale,
economico, sociale (legati all’indotto, alle tradizioni e ai legami storici
con il territorio) –, nell’ottica di contemperare le prioritarie esigenze fun-
zionali e operative delle Forze armate con gli interessi delle comunità lo-
cali interessate.

Voglio solo precisare, come poi confermerò in un secondo momento,
che a noi è stato chiesto di ridurre le sedi e di razionalizzare le presenze,
in forza di un tentativo di risparmio. Lo dico perché l’interrogante fa ri-
ferimento a questioni che sono un po’ estranee, pur se incidenti, alle com-
petenze delle Forze Armate.

Ciò premesso, si conferma che il provvedimento relativo al trasferi-
mento del 33º Reggimento EW dalla sede di Treviso a quella di Cassino
è, allo stato, di prevista attuazione nel 2016.

Tale previsione, come giustamente fa rilevare anche lo stesso sena-
tore interrogante, è da inquadrare nell’ambito dell’attuazione della legge
31 dicembre 2012, n. 244, concernente la revisione dello strumento mili-
tare nazionale, la quale persegue, tra l’altro, attraverso interventi di riorga-
nizzazione e razionalizzazione, la razionalizzazione delle strutture opera-
tive, logistiche, formative, territoriali e periferiche, in modo da consentire
una contrazione strutturale complessiva non inferiore al 30 per cento.

La previsione in parola è connessa, tra l’altro, con le misure di accen-
tramento dell’attività di formazione dei sergenti presso la scuola sottuffi-
ciali dell’Esercito di Viterbo, in particolare con quella che farà confluire
nella medesima scuola l’80º RAV «Roma», unica unità attualmente pre-
sente nella città di Cassino. Infatti, la Forza armata, nell’ottica di una
omogenea distribuzione delle unità sul territorio nazionale, ha inteso, at-
traverso il trasferimento del 33º Reggimento, non privare la città di Cas-
sino della presenza militare, che altrimenti verrebbe meno con il predetto
spostamento dell’80º RAV.
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Nel contempo, le ulteriori ragioni alla base di tale previsione vanno
individuate nella possibilità di: recuperare la caserma «Cadorin», oggi
sede del 33º Reggimento, che, da un lato, renderà disponibile l’infrastrut-
tura per una successiva valorizzazione/dismissione e, dall’altro, contribuirà
coerentemente al conseguimento del predetto obiettivo della contrazione
del 30 per cento delle strutture fissato dalla citata legge n. 244 del
2012; completare l’opera di unificazione degli assetti RISTA-EW di Forza
armata in un’area geografica ristretta, in analogia a provvedimenti che
hanno già riguardato altre unità.

Infine, in ordine alle richiamate preoccupazioni circa gli aspetti eco-
nomici e sociali connessi al trasferimento del Reggimento in parola, si

rassicura il senatore interrogante riguardo all’opportuno manteni-
mento del 184º Reggimento sostegno «tlc», di una sezione rifornimento
e mantenimento (SERIMANT), nonché del Multinational CIMIC Group,
nella vicina sede di Motta di Livenza.

BATTISTA (M5S). Signor Presidente, nella mia replica faccio anche
riferimento a quanto detto oggi dal ministro Mauro in audizione.

Il trasferimento del personale militare coinvolge anche le relative fa-
miglie. In questo caso il trasferimento ha come destinazione una zona col-
pita da forte depressione economica, il che comporterebbe, per i congiunti
dei militari trasferiti, non pochi problemi nel trovare una nuova occupa-
zione. Per non parlare del peso di eventuali mutui sottoscritti per abita-
zioni nell’attuale sede di servizio del militare, che adesso è di stanza in
provincia di Treviso.

Chiedo dunque che in questo ambito di razionalizzazione del com-
parto della difesa e di riordino dalle caserme si tenga conto anche di que-
sti parametri. Invito inoltre il Governo a tenere conto, sia della destina-
zione sia dei familiari dei militari.

Faccio poi notare che il Reggimento in oggetto è fortemente radicato
nel territorio e ha una funzionalità abbastanza specifica, che è quella della
guerra elettronica. Il trasferimento potrebbe anche inficiare la sua operati-
vità e il relativo addestramento.

Un ultimo particolare. La caserma ha recentemente ammodernato al-
cuni locali, come le cucine e i dormitori. Questo investimento, senza un
subentro o il mantenimento dello stesso Reggimento, sarebbe stato inutile.

Per quanto detto, mi dichiaro insoddisfatto della risposta del Go-
verno.

PRESIDENTE. Lo svolgimento delle interrogazioni all’ordine del
giorno è cosı̀ esaurito.

I lavori terminano alle ore 15,55.

Licenziato per la stampa dall’Ufficio dei Resoconti



Allegato

INTERROGAZIONI

BATTISTA, BIGNAMI, COTTI, MARTON, GIROTTO. – Al Mini-

stro della difesa. – Premesso che, per quanto risulta agli interroganti:
a seguito dell’avvio del processo di revisione dello strumento mi-

litare, di cui alla legge 31 dicembre 2012, n. 244, in un’ottica di raziona-
lizzazione della presenza di strutture dell’Esercito sul territorio nazionale,
si starebbe configurando la possibilità di una riorganizzazione della Bri-
gata Rista-EW di stanza ad Anzio (Roma), con lo spostamento del 33º
reggimento EW dalla sede di Treviso alla sede di Cassino (Frosinone);

l’eventualità di questo accorpamento sta creando grande appren-
sione in seno alle amministrazioni locali, soprattutto con riferimento
agli aspetti economici e sociali relativi alla vicenda,

si chiede di sapere se si stia effettivamente valutando l’ipotesi dello
spostamento del 33º Reggimento EW dall’attuale sede di Treviso alla sede
di Cassino previsto per l’anno 2016.

(3-00238)
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